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Опис навчальної дисципліни 

Робочу програму навчальної дисципліни для спеціальності «Медицина» 

спеціалізації «Гігієна та професійна патологія» розроблено на ocнoвi освітньо-

наукової програми, навчальних планів підготовки здобувачів вищої освіти 

третього освітньо-наукового рівня доктор філософії для спеціальності 

«Медицина» спеціалізації «Гігієна та професійна патологія» та відповідних 

нормативних документів та є основною складовою частиною професійної 

підготовки наукових спеціалістів. Курс забезпечує теоретичне підґрунтя для 

формування фахових компетентностей, передбачених у профілі здобувача 

освітньо-наукового ступеня «доктор філософії» та готує здобувачів до 

здійснення фахової науково-дослідної практики та написання й оформлення 

дисертаційної роботи. Вивчення дисципліни передбачає набуття здатності 

аспірантами самостійно аналізувати біологічні явища, визначати рівень 

небезпеки для здоров’я чинників навколишнього середовища, оцінювати стан 

повітря, води та грунтів, визначати вплив та ризик на здоров’я факторів 

навколишнього середовища, оцінювати вплив соціальних факторів тощо; 

здатність до аналізу та синтезу інформації на основі логічних аргументів та 

перевірених результатів; здатність спланувати та підготувати наукову статтю до 

публікації у фаховому міжнародному журналі; вміння врахувати принципи 

статистичного аналізу при плануванні експериментів; здатність до вільного 

користування базами даних у галузях медицини для планування та опису 

отриманих результатів дослідження, самостійно аналізувати екологічні, 

біологічні та соціальні явища, визначати рівень небезпеки для здоров’я чинників 

навколишнього середовища, епідемічних процесів, комплексно оцінювати вплив 

факторів навколишнього середовища, причинно-наслідкові соціальні явища, що 

формують та впливають на здоров'я; формувати здатності до аналізу та синтезу 

інформації на основі логічних аргументів та перевірених результатів з 

наступною розробкою профілактичних заходів, спрямованих на збереження та 

зміцнення здоров'я населення. Робоча програма навчальної дисципліни «Гігієна 

та професійна патологія» розроблена відповідно до Закону України «Про вищу 

освіту», Положення про підготовку докторів філософії та докторів наук ДУ 

«ІНСТИТУТ ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ’Я ім. О.М. МАРЗЄЄВА НАМН 

УКРАЇНИ», освітньо-наукової програми здобувачів ступеня доктора філософії 

на третьому освітньо-кваліфікаційному рівні галузі знань 22 «Охорона 

здоров’я», спеціальність 222 Медицина, спеціалізація «Гігієна та професійна 

патологія» та відповідних нормативних документів. 

 

Мета - набуття комплексу теоретичних знань та практичних навичок для 

формування у аспіранта фахових компетентностей з Гігієни та професійної 

патології. 

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є: 

- набуття здатності аспірантами самостійно аналізувати біологічні явища, 

визначати рівень небезпеки для здоров’я чинників навколишнього середовища, 

оцінювати стан повітря, води та грунтів  

- визначення впливу та ризик на здоров’я факторів навколишнього середовища  



- формування критичного мислення та наукового світогляду у системі охорони 

здоров'я 

- аналізувати екологічні, біологічні та соціальні явища, визначати рівень 

небезпеки для здоров’я чинників навколишнього середовища, епідемічних 

процесів, комплексно оцінювати вплив факторів навколишнього середовища 

- набуття здатності приймати ефективні рішення з профілактики та контролю 

над захворюваністю населення та здійснювати стратегічне керівництво в 

інтересах здоров'я 

-  

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми дисципліна забезпечує набуття 

здобувачами вищої освіти ступеня доктора філософії компетентностей: 

 

Загальні науково-освітні компетентності 

ЗНОК 1. Критичний громадянський і науковий світогляд.  

ЗНОК 2. Здатність формулювати наукові проблеми та генерувати ідеї з їх 

дослідження і розв’язання. 

ЗНОК 3. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з 

найрізноманітніших джерел. 

ЗНОК 4. Здатність до організації та проведення авторських наукових 

досліджень, у т.ч. за державним замовленням.  

ЗНОК 5. Здатність використовувати новітні інформаційні та комунікаційні 

технології у науковій діяльності.  

ЗНОК 6. Здатність презентувати проміжні і кінцеві результати власних наукових 

досліджень до відома вітчизняної і зарубіжної наукової та експертної спільноти.  

ЗНОК 7. Здатність до обміну науковим досвідом із світовим науковим 

товариством на засадах академічної доброчесності. 

ЗНОК 8. Ефективне використання інтерактивних комунікаційних технологій для 

реалізації онлайнових і онлайнових наукових та професійних комунікацій.  

ЗНОК 9. Здатність до ефективного використання інтерактивних соціальних 

технологій навчання, комунікації та впливу. 

ЗНОК 10. Сформовані настанови на дотримання корпоративних правил, 

корпоративну й професійну причетність. 

 

Фахові  

СК 1. Здатність розумітися в характеристиках та стандартах медичних 

технологій, що застосовуються у вивченні гігієни та професійної патології  

СК 2. Здатність виявляти потребу в додаткових знаннях з гігієни та за напрямком 

наукових досліджень, генерувати наукові гіпотези  

СК 3. Здатність формулювати дослідницьке питання, розробляти проект 

наукового дослідження  

СК 4. Здатність обирати методи та критерії оцінки (кінцеві точки) дослідження 

відповідно до цілей та завдань наукового проекту.  

СК 5. Здатність знаходити і аналізувати необхідну інформацію для вирішення 

завдань, які важко формалізуються та прийняття рішень в галузі охорони здоров՚я  

СК 6. Здатність інтерпретувати результати наукових досліджень, проводити їх 

коректний аналіз та узагальнення  



СК 7. Здатність до впровадження нових знань (наукових даних) в науку, освіту 

та інші сектори суспільства.  

СК 8. Здатність представлення результатів наукових досліджень в усній і 

письмовій мові відповідно до національних та міжнародних стандартів  

СК 9. Здатність до організації та реалізації педагогічної діяльності  

СК 10. Здатність до лідерства, керування колективом  

СК 11. Дотримання етики, біоетики та академічної доброчесності 

 

ПРОГРАМНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ (в сукупності з іншими освітніми 

компонентами): 
ПРН01. Здатність формулювати і розв’язувати комплексні наукові та науково-прикладні питання у 

сфері гігієни та позиціонувати отримані результати своїх досліджень у світовому науковому просторі.  
ПРН02. Здатність виявляти нові тенденції розвитку вітчизняної і світової науки (фахової галузі) і 

критично оцінювати їх потенціал.  

ПРН03. Здійснювати планувати та здійснювати наукове дослідження у відповідності до 
сформульованих гіпотез, цілей і завдань згідно з принципами логіки наукового пізнання.  

ПРН04. Планувати й ефективно проводити інформаційну роботу в рамках власного дослідження із 

використанням універсальних і спеціалізованих інформаційних ресурсів комерційних та відкритих 

джерел наукової інформації, застосовуючи наукометричні показники і відповідне програмне 
забезпечення.  

ПРН05. Усно і письмово представляти результати власного дослідження українською та англійською 

мовами до уваги фахового наукового товариства.  
ПРН06. Здатність готувати і власноруч редагувати наукові тексти різних жанрів та розміщувати їх у 

вітчизняних і зарубіжних наукометричних виданнях. 

ПРН07. Навички участі в спільних з іншими суб’єктами освітньо-наукової діяльності наукових 
проєктах, а також у публічних наукових дискусіях, у т.ч. з обговорення теми власного наукового 

дослідження (українською та англійською мовами). 

ПРН08. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та аналізу 

інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та складної структури, 

спеціалізовані бази даних та інформаційні системи.  
ПРН09. Навички викладання гігієнічних дисциплін, проведення аудиторних занять різного типу, 

оцінювання результатів навчальної роботи за обґрунтованими критеріями, володіння методами 

ефективної педагогічної комунікації. 

ПРН10. Здатність працювати в якості гігієніста-практика в сфері превентивної медицини. 

 

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ З ДИСЦИПЛІНИ: 

В кінцевому результаті опанування дисципліни аспірант повинен знати : 

- принципи й закономірності формування здоров'я населення; 

- методологію моніторингу загроз для здоров’я та реагування на небезпеки, 

зміцнення здоров’я 

- наукові підходи до формування безпечного середовища життєдіяльності 

людини 

- наукові концепції, закономірності, принципи, поняття епідеміологічного 

нагляду 

- принципи управління системою охорони здоров’я. 

 

Аспірант повинен вміти: 

- аналізувати екологічні, біологічні та соціальні явища, визначення впливу 

факторів навколишнього середовища на здоров’я 



- визначати рівень небезпеки для здоров’я чинників навколишнього 

середовища, епідемічних процесів, 

- комплексно оцінювати вплив факторів навколишнього середовища, причинно- 

наслідкові соціальні явища, що формують та впливають на громадське здоров'я 

- самостійно здійснювати науково-практичну діяльність у галузі громадського 

здоров'я 

Міждисциплінарні зв’язки. Навчальна дисципліна «Гігієна та професійна 

патологія» базується на знаннях дисциплін «Етика, біоетика та академічна 

доброчесність», «Методологія клінічних та експериментальних досліджень, 

належні клінічні практики та інновації у галузі охорони здоров’я», «Історія 

охорони здоров'я як галузі суспільних відносин, внесок вітчизняних вчених у 

розвиток та становлення системи громадського здоров’я», «Теоретичні та 

методологічні основи наукових досліджень у сфері охорони здоров'я», 

«Біостатистика» та готує здобувачів до здійснення фахової науково-дослідної 

практики та написання й оформлення дисертаційної роботи. 

Програма навчальної дисципліни. 

Навчальний матеріал дисципліни складається з дванадцяти модулів, які є логічно 

послідовними та відносно залежними. Засвоєння матеріалу контролюється 

проведенням іспиту. 

Для вивчення навчальної дисципліни «Гігієна та професійна патологія» 

передбачено 360 годин (12 кредити ЄКТС). 

Змістовний модуль 1. Актуальні питання забруднення атмосферного 

повітря. 

Тема 1. Гігієна повітря, законодавство  та основні підходи до визначення 

небезпеки. Законодавчі інструменти. Підходи до гігієнічного регламентування - 

критеріальний та ймовірнісний 

Тема 2. Гігієна атмосферного повітря, принципи та методи визначення 

забруднення (ідентифікація та моніторинг). Принципи та методи визначення 

забруднення (ідентифікація та моніторинг) забруднюючої речовини. 

Пріоритезація забруднюючих речовин. 

Тема 3. Джерела забруднення  атмосферного повітря та їх токсичність.  

Забруднюючи речовини та методи їх визначення. Промислові та транспортні 

джерела забруднення атмосферного повітря. Нормативно – методичні документи 

(Держ СанПін, ДСТУ, ДБН).  

Змістовний модуль 2. Гігієна повітря приміщень. 

Тема 4. Об’єкти нагляду та їх класифікація. Класифікація житлових та 

громадських приміщень. Джерела забруднення приміщень. Характеристика 

забруднення дитячих закладів.  Гігієнічна оцінка використання дезінфектантів. 

Тема 5. Джерела хімічного забруднення повітря приміщень. “Короткий перелік” 

забруднюючих речовин. Характеристика забруднюючих речовин повітря 

приміщень. Речовини, які мають мутагенні та канцерогенні властивості. Вимоги 

до створення “коротких переліків” забруднюючих речовин.  



Тема 6.  Оцінка ризику для здоров’я – метод регулювання якості повітря в 

сельбищних зонах. Поняття. Вимоги до інформації та технологічного ресурсу. 

Етапи проведення оцінки ризику. Аналіз ризику та інформування. Управлінські 

заходи щодо скорочення або нівелювання ризику.  

Змістовний модуль 3. Особливості сучасного стану та якість поверхневої і 

підземної води, нормативно-правове регулювання гігієнічної безпеки питної 

води та водопостачання. 

Тема 7. Загальна характеристика централізованого водоспоживання та 

водозабезпеченості населення в Україні. Джерела питного водопостачання 

України. Вплив стічних вод, змін клімату та надзвичайних ситуацій на склад 

води джерел питного водопостачання.  

Тема 8. Особливості сучасного стану та якість поверхневої і підземної води – 

джерел централізованого питного водопостачання в Україні. Особливості та 

закономірності формування якості води основного джерела питного 

водопостачання України. Гігієнічні вимоги щодо складу поверхневої води в 

місцях питних водозаборів.  

Тема 9. Нормативно-правове регулювання якості питної води, призначеної для 

споживання людиною. Гігієнічні вимоги до якості питної води в умовах воєнного 

стану та надзвичайних ситуаціях іншого характеру. Оцінка ризику та управління 

ризиками у водозабірних зонах пунктів для забору води, призначеної для 

споживання людиною, системи водопостачання, внутрішніх систем розподілу за 

вимогами європейського законодавства, що підлягає імплементації в Україні.   

Змістовний модуль 4. Сучасна якість питної води України, водоочисні 

технології та їх вплив на якість питної води. 

Тема 10. Водоочисні технології та методи кондиціювання води, що 

використовуються на річкових та артезіанських водопроводах України. Сучасні 

реагенти, що використовуються для очищення питної води. Побічні продукти 

хлорування. Шляхи підвищення рівня безпечності питної води. Доочищення 

питної води в місцях безпосереднього споживання населенням України. 

Тема 11.  Водопровідні мережі в Україні та їх вплив на якість питної води. 

Чинники, що зумовлюють вторинне забруднення води у водопровідній мережі. 

Корозія поверхні трубопроводів. Наслідки змішування у водопровідній мережі 

води від різних джерел водопостачання. Санітарні вимоги до технологічного 

обладнання системи водопостачання. 

Тема 12. Сучасний стан та якість питної води централізованих і 

нецентралізованих систем водопостачання України. Вплив мікробного та 

хімічного забруднення питної води на здоров’я населення. Альтернативне 

водопостачання населення України. Водопровідна вода з обмеженим 

використанням. Результати наукових досліджень в галузі оцінки якості різних 

видів питної води. Оцінка ризику для здоров’я населення від споживання 

забрудненої питної води.   

Змістовний модуль 5. Актуальні еколого-гігієнічні питання захисту ґрунтів 

від забруднення. 

Тема 13. Гігієна ґрунту як середовища життєдіяльності людини. Класифікація 

ґрунтів з гігієнічної точки зору. Поняття «штучних ґрунтів». Законодавчо-

правові норми забезпечення захисту та безпеки ґрунту. Законодавство України з 



питань захисту ґрунтів. Сучасні підходи до гігієнічного регламентування 

хімічних полютантів ґрунтів. 

Тема 14. Основні галузі промисловості, які є найбільш потужними 

забруднювачами ґрунтів. Пріоритетні полютанти ґрунтів хімічного та 

біологічного походження. Принципи та методи визначення забруднення 

(ідентифікація та моніторинг). Поняття «санітарно-захисної зони». 

Тема 15. Міжнародні вимоги до якості добрив. Типи добрив і їх значення в 

розвитку сільськогосподарської структури держави. Значення добрив у процесах 

рекультивації земель, що зазнали деградації за рахунок техногенного втручання 

і втрати родючості.  

Змістовний модуль 6. Санітарно-гігієнічні принципи управління відходами. 

Тема 16. Основні законодавчі акти, які діють в Україні та в Євросоюзі у сфері 

поводження з відходами (управління відходами): Закон України «Про 

управління відходами» та Рамкова Директива ЄС 2008/98. Основні принципи 

ранжування та перелік відходів стосовно їх походження. Методологія оцінки 

відходів за їх основними критеріями. 

Тема 17. Сучасні санітарно-епідеміологічні вимоги до поводження (управління)  

твердими побутовими відходами (ТПВ). Традиційні способи управління з ТПВ. 

Сортувальні станції переробки відходів. Статус вторинної сировини. 

Європейський досвід поводження (управління) з ТПВ. 

Тема 18.  Промислові відходи: клас небезпеки, місця видалення відходів. 

Відходи гірничо-видобувної галузі, поняття про інертні відходи. Можливі 

ризики при використанні добрив тваринного походження в епідемічному плані. 

Підготовка органічних добрив до використання, вимоги стосовно якості. 

Відходи сільського господарства як сировина для альтернативних джерел енергії 

(біореактори). 

Змістовний модуль 7. Канцерогенні сполуки оточуючого середовища 

Тема 19. Канцерогенні сполуки оточуючого середовища, джерела утворення і 

надходження у довкілля. Онкологічна захворюваність населення України. 

Канцер-реєстр. Поняття «канцерогенні сполуки оточення людини». Хімічні 

класи канцерогенних речовин. Джерела утворення і надходження канцерогенів 

в об‘єкти довкілля. 

Тема 20. Методологія оцінок ризику. Неканцерогенний ризик; ідентифікація 

небезпеки; залежність «доза-ефект»;  управління ризиком 

Тема 21. Оцінка канцерогенного та неканцерогенного ризику забруднення 

довкілля. Оцінка канцерогенного та неканцерогенного ризику забруднення 

атмосферного повітря населених місць. Оцінка канцерогенного та 

неканцерогенного ризику забруднення повітря робочої зони 

канцерогенонебезпечних виробництв. Оцінка канцерогенного та 

неканцерогенного ризику забруднення повітря житлових та офісних  приміщень 

приміщень з урахуванням активного і пасивного паління. Оцінка 

канцерогенного та неканцерогенного  ризику споживання харчових продуктів і 

питної води 

Змістовний модуль 8. Шляхи зменшення онкологічної захворюваності 

населення. 

Тема 22. Методи оцінки небезпеки канцерогенів в об‘єктах довкілля і 

виробництва. Гранично допустимі концентрації речовин (середньодобові, 



максимально разові) в атмосферному повітрі населених місць і повітрі робочої 

зони; ОБУВ; Методичні підходи до обґрунтування гігієнічних нормативів 

Тема 23.  

Методичні підходи до обґрунтування профілактичних заходів щодо зменшення 

впливу канцерогенів на здоров‘я людини. Визначення основних стратегій 

профілактичного напрямку медицини; Стратегії медицини: клініко-

профілактична та здоров’язберігаюча.  

Тема 24.  

Внесок окремих канцерогенних сполук у загальну онкозахворюваність 

населення. Шляхи зменшення онкологічної захворюваності населення. 

Прогнозування онкозахворюваності на основі розрахунків канцерогенного 

ризику – реальний шлях зниження її рівнів. 

Змістовний модуль 9. Вплив шуму та вібрації на  формування здоров'я. 

Тема 25. Шум та його вплив на людину  

Що таке «шум». Проблема акустичного забруднення населених місць у світі. 

Джерела шуму. Класифікація шумів. Критерії оцінки (рівень звуку, кореговані 

рівні звуку, еквівалентний рівень звуку, еквівалентний рівень звукового тиску, 

рівні звукового тиску, експозиція звуку та рівень звукової експозиції, добові 

рівні шуму). Вплив шуму на здоров’я. 

Тема 26.  Вібрація та її вплив на людину. 

Поняття «Вібрація». Джерела вібрації. Класифікація вібрацій. Критерії оцінки 

вібрації (середньоквадратичні значення, рівні, еквівалентні рівні, доза вібрації). 

Вплив вібрації на людину. 

Тема 27. Нормування та захист від шуму та вібрації 

Нормування шуму для населення. Захист населення від шуму. Нормування 

вібрацій для населення. Захист населення від вібрацій. 

Змістовний модуль 10. Електромагнітні поля як еколого-гігієнічна 

проблема сучасності. 

Тема 28. Джерела електромагнітних полів та їх поширення у навколишньому 

середовищі: Лінії електропередачі. Радіостанції зв’язку ВЧ, ОВЧ та УВЧ 

діапазонів. Радіостанції радіо-телемовлення. Радіостанції мобільного зв’язку. 

Радіостанції супутникового зв’язку. Радіорелейні станції. 

Радіолокаційні станції. Біологічна дія електромагнітних випромінювань: Вплив 

на біохімічні процеси. Вплив на центральну нервову систему. Вплив на 

поведінкові реакції тварин. Вплив на генетичний апарат організму. Вплив на 

репродуктивну функцію. Клінічні та епідеміологічні дослідження 

Стан досліджень з вивчення механізму дії електромагнітних випромінювань 

Тема 29.  Гігієнічне регламентування електромагнітних випромінювань. Сучасні 

підходи до гігієнічної оцінки стану електромагнітного забруднення населених 

міст. Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від частоти. 

Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від часу. Гігієнічне нормування 

електромагнітного поля. Порівняльна характеристика принципів 

регламентування ЕМВ різних країн світу 

Тема 30. Сучасні методи профілактики і захисту населення від впливу 

електромагнітних випромінювань. Гігієнічні критерії захисту здоров’я 

населення в умовах сучасного електромагнітного забруднення населених місць.  



Змістовний модуль 11. Міжнародні підходи в охороні здоров’я при 

надзвичайних ситуаціях 

Тема 31. Надзвичайні ситуації в галузі охорони здоров'я, які мають міжнародне 

значення 

Тема 32. Міжнародні медико-санітарні правила 

Тема 33. Оцінка ефективності міжнародних медико-санітарних правил у 

надзвичайних ситуаціях – сумісне зовнішнє оцінювання  

Змістовний модуль 12. Організація захисту населення в надзвичайних 

ситуаціях 

Тема 34. Надзвичайні ситуації. Загальна характеристика, класифікація. 

Надзвичайні ситуації природного характеру. Техногенні катастрофи. Аварії на 

радіаційно небезпечних об’єктах. 

Тема 35. Організація санітарно-гігієнічного та протиепідемічного забезпечення 

населення при надзвичайних ситуаціях 

Тема 36.  Організація захисту населення в надзвичайних ситуаціях в умовах 

воєнного та післявоєнного стану.  Міжсекторальна взаємодія в умовах 

надзвичайних ситуацій

 

 

 



 

 

Структура навчальної дисципліни 

Назва змістовних модулів і тем 

 

Кількість навчальних годин  

всього лекцій семінарів / 

практичних 

самостійних 

1 2 3 4 5 6 

Змістовний модуль 1 

Актуальні питання забруднення атмосферного повітря 

1 Тема 1. Гігієна повітря, 

законодавство  та основні 

підходи до визначення 

небезпеки 

10 2 2 6 

2 Тема 2. Гігієна атмосферного 

повітря, принципи та методи 

визначення забруднення 

(ідентифікація та моніторинг) 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Джерела забруднення  

атмосферного повітря та їх 

токсичність.  Забруднюючи 

речовини та методи їх 

визначення 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 1 30 6 6 18 

Змістовний модуль 2 

Гігієна повітря приміщень. 

4 Тема 4. Об’єкти нагляду та їх 

класифікація. 

10 2 2 6 

5 Тема 5. Джерела хімічного 

забруднення повітря 

приміщень. “Короткий перелік” 

забруднюючих речовин. 

10 2 2 6 

6 Тема 6. Оцінка ризику для 

здоров’я – метод регулювання 

якості повітря в сельбищних 

зонах. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 2 30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Змістовний модуль 3 

Особливості сучасного стану та якість поверхневої і підземної води, нормативно-правове 

регулювання гігієнічної безпеки питної води та водопостачання. 

1 Тема 1. Загальна 

характеристика 

централізованого 

водоспоживання та 

водозабезпеченості населення в 

10 2 2 6 



Україні. Джерела питного 

водопостачання України. 

2 Тема 2. Особливості сучасного 

стану та якість поверхневої і 

підземної води – джерел 

централізованого питного 

водопостачання в Україні. 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Нормативно-правове 

регулювання якості питної 

води, призначеної для 

споживання людиною. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 1 30 6 6 18 

Змістовний модуль 4 

Сучасна якість питної води України,  

водоочисні технології та їх вплив на якість питної води 

4 Тема 4. Водоочисні технології 

та методи кондиціювання води, 

що використовуються на 

річкових та артезіанських 

водопроводах України. 

10 2 2 6 

5 Тема 5. Водопровідні мережі в 

Україні та їх вплив на якість 

питної води. 

10 2 2 6 

6 Тема 6. Сучасний стан та якість 

питної води централізованих і 

нецентралізованих систем 

водопостачання України. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 2 30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Змістовний модуль 5 

Актуальні еколого-гігієнічні питання захисту грунтів від забрудення  

1 Тема 1. Гігієна ґрунту як 

середовища життєдіяльності 

людини 

10 2 2 6 

2 Тема 2. Основні галузі 

промисловості, які є найбільш 

потужними забруднювачами 

ґрунтів 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Міжнародні вимоги до 

якості добрив 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 1 30 6 6 18 

Змістовний модуль 6 

Санітарно-гігієнічні принципи управління відходами  

4 Тема 4. Основні законодавчі 

акти, які діють в Україні та в 

10 2 2 6 



Євросоюзі у сфері поводження 

з відходами (управління 

відходами): Закон України 

«Про управління відходами» та 

Рамкова Директива ЄС 2008/98. 

5 Тема 5. Сучасні санітарно-

епідеміологічні вимоги до 

поводження (управління)  

твердими побутовими 

відходами (ТПВ). 

10 2 2 6 

6 Тема 6. Промислові відходи: 

клас небезпеки, місця 

видалення відходів. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 2 30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Змістовний модуль 7 

Канцерогенні сполуки оточуючого середовища 

1 Тема 1. Канцерогенні сполуки 

оточуючого середовища, 

джерела утворення і 

надходження у довкілля. 

10 2 2 6 

2 Тема 2 Методологія оцінок 

ризику. 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Оцінка канцерогенного 

та неканцерогенного ризику 

забруднення довкілля. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 1 30 6 6 18 

Змістовний модуль 8 

Шляхи зменшення онкологічної захворюваності населення. 

4 Тема 4. Методи оцінки 

небезпеки канцерогенів в 

об‘єктах довкілля і 

виробництва. 

10 2 2 6 

5 Тема 5. Методичні підходи до 

обґрунтування профілактичних 

заходів щодо зменшення 

впливу канцерогенів на 

здоров‘я людини. 

10 2 2 6 

6 Тема 6. Шляхи зменшення 

онкологічної захворюваності 

населення. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 2 30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Змістовний модуль 9 

Вплив шуму та вібрації на  формування здоров'я. 



1 Тема 1. Шум та його вплив на 

людину 

10 2 2 6 

2 Тема 2. Вібрація та її вплив на 

людину 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Нормування та захист 

від шуму та вібрації. 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 1 30 6 6 18 

Змістовний модуль 10 

Електромагнітні поля як еколого-гігієнічна проблема сучасності 

4 Тема 4. Джерела 

електромагнітних полів та їх 

поширення у навколишньому 

середовищі  

10 2 2 6 

5 Тема 5. Гігієнічне 

регламентування 

електромагнітних 

випромінювань 

10 2 2 6 

6 Тема 6. Сучасні методи 

профілактики і захисту 

населення від впливу 

електромагнітних 

випромінювань 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 2 30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Змістовний модуль 11 

Міжнародні підходи в охороні здоров’я при надзвичайних ситуаціях 

1 Тема 1. Надзвичайні ситуації в 

галузі охорони здоров'я, які 

мають міжнародне значення 

10 2 2 6 

2 Тема 2.  Міжнародні медико-

санітарні правила 

10 2 2 6 

3 Тема 3. Оцінка ефективності 

міжнародних медико-

санітарних правил у 

надзвичайних ситуаціях – 

сумісне зовнішнє оцінювання 

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 

1 

30 6 6 18 

Змістовний модуль 12 

Організація захисту населення в надзвичайних ситуаціях 

4 Тема 4. Надзвичайні ситуації. 

Загальна характеристика, 

класифікація. 

10 2 2 6 

5 Тема 5. Організація санітарно-

гігієнічного та 

протиепідемічного 

10 2 2 6 



забезпечення населення при 

надзвичайних ситуаціях 

 

6 Тема 6. Організація захисту 

населення в надзвичайних 

ситуаціях в умовах воєнного 

та післявоєнного стану.   

10 2 2 6 

 Разом за змістовним модулем 

2 

30 6 6 18 

 Усього навчальних годин 60 12 12 36 

Теми  практичних/семінарських  занять    

 

№ Назва теми Кіль

кіст

ь 

годи

н 

1.  Гігієна атмосферного повітря.  Принципи та методи визначення 

забруднення (ідентифікація та моніторинг) 

2 

2.  Вимоги до проведення досліджень щодо забруднення повітря.  Методи 

відбору проб.  Ознайомлення із функціонуванням стаціонарного поста 

спостереження за вмістом дрібнодисперсного пилу з діаметром часток 2.5 та 

10 мкм в приземному шарі атмосфери.  

Використання газохроматографічного методу. Масс спектрометрія 

2 

3.  Пересувна медико-екологічна лабораторія. Перелік приладів, що входять до 

складу пересувної. Лабораторії та забруднюючих речовин,  

Пересувна медико-екологічна лабораторія  

2 

4.  Використання сенсорних приладів для визначення забруднення повітря 

приміщень (практичне заняття) 

2 

5.  Гігієнічна оцінка приміщень різних лабораторій. 

Оцінка наявності дезінфектантів в приміщенні . 

Підготовка актів санітарно- епідеміологічного обстеження атмосферного 

повітря та повітря приміщень  

2 

6.  Оцінка токсичності викидів. Робота з інформаційними ресурсами 

Створення таблиць ідентифікації. Розрахунок інгаляційного ризику 

2 

7.  Особливості сучасного складу поверхневих та підземних джерел питного 

водопостачання, її оцінка в Україні та країнах ЄС 

2 

8.  Сучасні реагенти для знезараження питної води та їх використання у світі. 

Оцінка канцерогенного ризику для здоров’я населення від споживання 

хлорованої питної води 

2 

9.  Бар’єрна роль традиційної технології з типовим набором водоочисних споруд 

стосовно забруднювачів поверхневих вод. Промислова технологія 

виробництва питної води з поверхневого джерела мінералізованої води 

2 

10.  Гігієнічні вимоги до водопровідної води в Україні та країнах ЄС. Вода з 

обмеженим використанням. Шляхи поліпшення якості питної води 

2 

11.  Ефективність доочищення водопровідної питної води на колективних 

водоочисних установках. Незалежна оцінка якості питної води, що 

споживається населенням у побуті. 

2 



12.  Експериментальні дослідження міграції волокон азбесту з азбестоцементних 

труб у питну воду 

2 

13.  Гігієна грунту та відходів.  Методологічні підходи до їх оцінювання 

(ідентифікація, кількісне визначення вмісту полютантів) 

2 

14.  Правила відбору проб грунту та відходів для їх дослідження. Форма акту 

відбору проб. 

2 

15.  Особливості підготовки проб грунту та відходів різного фракційного та 

матеріального складу для досліджень 

2 

16.  Визначення класу небезпеки відходу (практичне заняття) 2 

17.  Гігієнічна оцінка ступеню небезпеки відходу для здоров’я людини 

(практичне заняття) 

2 

18.  Ознайомлення з основним обладнанням, яке використовується в гігієнічній 

практиці дослідження забруднення грунту та відходів 

 

2 

19.  Розрахункові методи обґрунтування гігієнічних нормативів. Сутність 

превентивної медицини 

 

2 

20.  Оцінка канцерогенного ризику забруднення атмосферного повітря 

населених місць 

 

2 

21.  Оцінка канцерогенного та неканцерогенного  ризику повітря офісних  

приміщень з урахуванням активного і пасивного паління 

 

2 

22.  Оцінка канцерогенного ризику забруднення повітря робочої зони 

канцерогенонебезпечних виробництв  

 

2 

23.  Оцінка канцерогенного та неканцерогенного  ризику споживання харчових 

продуктів і питної води 

 

2 

24.  Оцінка канцерогенного та неканцерогенного ризику повітря житлових 

приміщень з урахуванням активного і пасивного паління 

2 

25.  Вимірювання шумів 2 

26.  Вимірювання вібрацій 2 

27.  Розрахунки очікуваних рівнів звуку та звукових тисків 2 

28.  Біологічна дія електромагнітних випромінювань 2 

29.  Сучасні підходи до гігієнічної оцінки стану електромагнітного забруднення 

населених міст 

2 

30.  Сучасні методи профілактики і захисту населення від впливу 

електромагнітних випромінювань 

2 

31.  Впровадження Міжнародних медико-санітарних правил (2005 р.) в Україні   

 

2 

32.  Координація, комунікація та адвокація з питань ММСП 

 

2 

33.  Антимікробна резистентність  2 

34.  Національна лабораторна мережа 2 

35.  Комунікація ризиків 2 

36.  Радіаційні загрози 2 

Самостійна робота складається з написання есе або рефератів за темами: 

https://zakon.rada.gov.ua/go/897_007


№ Назва теми Кількість 

годин 

1.  Д.М. Калюжний – основоположник гігієни атмосферного повітря, 

екскурс в історію гігієни 

3 

2.  Основи моніторингу атмосферного повітря 3 

3.  Методи дослідження важких металів в атмосферному повітрі 3 

4.  Законодавство України щодо охорони атмосферного повітря 3 

5.  Зв’язок охорони і гігієни атмосферного повітря 3 

6.  Гігієнічна оцінка  забруднення атмосферного повітря автомобільним 

транспортом 

3 

7.  Ідентифікація хімічного забруднення повітря 3 

8.  Основні принципи та види спостереження за станом забруднення 

атмосферного повітря 

3 

9.  Огляд міжнародних досліджень з оцінки якості повітря  3 

10.  Ідентифікація хімічної небезпеки та оцінка ризику від забруднення 

атмосферного повітря в промисловому місті  

 

3 

11.  Мультифакторні хвороби, пов’язані із забрудненням повітря  3 

12.  Ідентифікація хімічної небезпеки від забруднення повітря в дитячих 

закладах 

3 

13.  Використання методів кондиціювання підземної води при 

централізованому водопостачанні 

3 

14.  Внутрішні та зовнішні фактори впливу на якість питної води у 

водопровідних металевих мережах  

3 

15.  Діоксид хлору та його використання у питному водопостачанні 3 

16.  Коротка характеристика азбесту. Вміст азбесту в питній воді. Біологічна 

дія азбесту на організм при пероральному надходженні з питною водою. 

3 

17.  Мікробна контамінація питної води та водно обумовлена інфекційна 

захворюваність населення 

3 

18.  Тригалометани в хлорованій питній воді та їх вплив на здоров’я 3 

19.  Галогеноцтові кислоти в хлорованій питній воді 3 

20.  Хлорорганічні сполуки: умови та фактори, що впливають на процес їх 

утворення у питній воді 

3 

21.  Хімічні речовини у питній воді та їх вплив на здоров’я населення 3 

22.  Шляхи поліпшення якості питної води централізованих систем 

водопостачання 

3 

23.  Питна артезіанська вода з бюветних комплексів та її якість 3 

24.  Питна доочищена вода з пунктів розливу. Фасована питна вода. 

Побутові фільтри для доочищення водопровідної питної води. 

3 

25.  Грунт як важливий компонент біосфери 3 

26.  Характеристика основних типів грунтів України 3 

27.  Еколого-гігієнічна оцінка грунтів як середовища життєдіяльності 

людини 

3 

28.  Сучасні вимоги до нормування забруднювальних хімічних речовин у 

грунті 

3 

29.  Небезпечні відходи як основний чинник забруднення грунтів 3 



30.  Санітарно-гігієнічні аспекти управління відходами гірничо-видобувної 

галузі  

3 

31.  Критеріальні особливості оцінки ступеню небезпеки відходів 3 

32.  Основи Європейського законодавства у сфері управління відходами   3 

33.  Гармонізація вітчизняного законодавства у сфері управління відходами 

з вимогами Євросоюзу  

3 

34.  Сучасні санітарно-епідеміологічні вимоги до управління твердими 

побутовими відходами  

 

3 

35.  Вплив біологічних та хімічних чинників забруднення грунту на 

виникнення захворювань у людини  

3 

36.  Оцінка ризиків при використанні добрив тваринного походження в 

епідеміологічному аспекті 

 

3 

37.  Канцерогенні сполуки оточення людини 3 

38.  Розрахунок ГДК заданої сполуки за молекулярною її вагою 3 

39.  Розрахунок ГДК канцерогенної речовини за токсикологічними 

параметрами 

3 

40.  Визначення аерогенного навантаження канцерогенних сполук на 

населення ряду промислових міст України 

3 

41.  Поняття референтної концентрації сполуки, її гігієнічний смисл 3 

42.  Небезпека паління на робочому місці 3 

43.  Міжнародна класифікація рівнів канцерогенного і неканцерогенного 

ризику 

3 

44.  Внесок паління у загальне аерогенне навантаження на людину в умовах 

житла 

3 

45.  Внесок джерел забруднення житлових приміщень у загальний 

канцерогенний ризик повітря житла 

3 

46.  Активне паління усіх видів сигарет, включаючи електронні 3 

47.  Здорове харчування – зменшення канцерогенного навантаження на 

організм 

3 

48.  Концептуальні підходи до визначення внеску хімічних канцерогенів у 

формування онкологічної захворюваності населення 

3 

49.  Проблема автотранспортного шуму в населених містах 3 

50.  Проблема шуму залізничного транспорту в населених містах 3 

51.  Проблема авіаційного шуму населених містах.  3 

52.  Структурний шум, як проблема житлових будинків. 3 

53.  Захист від шуму та вібрації в житлових та громадських будинках 3 

54.  Розрахунок акустичної ефективності екранів. 3 

55.  Джерела електромагнітних полів та їх поширення у навколишньому 

середовищі: Лінії електропередачі. Радіостанції зв’язку ВЧ, ОВЧ та УВЧ 

діапазонів. 

3 

56.  Джерела електромагнітних полів та їх поширення у навколишньому 

середовищі: Радіостанції мобільного зв’язку. Радіостанції супутникового 

зв’язку. Радіорелейні станції. Радіолокаційні станції. 

3 

57.  Біологічна дія електромагнітних випромінювань: Вплив на біохімічні 

процеси. Вплив на центральну нервову систему. Вплив на поведінкові 

3 



реакції тварин. Вплив на генетичний апарат організму. Вплив на 

репродуктивну функцію. 

58.  Стан досліджень з вивчення механізму дії електромагнітних 

випромінювань. Клінічні та епідеміологічні дослідження 

 

3 

59.  Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від частоти. 

Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від часу. Гігієнічне 

нормування електромагнітного поля. 

3 

60.  Гігієнічні критерії захисту здоров’я населення в умовах сучасного 

електромагнітного забруднення населених місць. 

3 

61.  Людські ресурси при надзвичайних ситуаціях 3 

62.  Безпека харчових продуктів при надзвичайних ситуаціях  3 

63.  Біобезпека та біозахист при надзвичайних ситуаціях 3 

64.  Взаємодія між органами охорони здоров’я та органами безпеки    3 

65.  Хімічні загрози при надзвичайних ситуаціях 3 

66.  Надзвичайні ситуації в галузі охорони здоров'я в Україні, які мають 

міжнародне значення 

3 

67.  Оцінювання спроможності України щодо запобігання, виявлення та 

швидкого реагування на ризики для громадського здоров'я, що 

виникають природним шляхом або внаслідок навмисних або випадкових 

подій. 

3 

68.  Визначення найбільш критичних прогалин в системах охорони здоров'я 

людини та тварин стосовно надзвичайних ситуацій 

3 

69.  Визначення пріоритетних можливостей для посилення готовності та 

реагування 

3 

70.  Фізичні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які мають 

міжнародне значення

3 

71.  Хімічні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які мають 

міжнародне значення

3 

72.  Біологічні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які мають 

міжнародне значення

3 

 

Індивідуальні заняття 

Індивідуальні заняття навчальним планом не передбачені. 

 

Структура навчальної дисципліни для заочної форми навчання 
Назва змістовних модулів і тем Кількість навчальних годин  

всього лекцій семінарів / 

практичних 

самостійних 

1 2 3 4 5 6 

Змістовний модуль 1 

Актуальні питання забруднення атмосферного повітря 

1 Тема 1. Гігієна повітря, 

законодавство  та основні 

40 2 2 36 



підходи до визначення 

небезпеки 

2 Тема 2. Гігієна атмосферного 

повітря, принципи та методи 

визначення забруднення 

(ідентифікація та моніторинг) 

40 2 2 36 

3 Тема 3. Джерела забруднення  

атмосферного повітря та їх 

токсичність.  Забруднюючи 

речовини та методи їх 

визначення 

40 2 2 36 

 Разом за змістовним модулем 1 120 6 6 108 

Змістовний модуль 2 

Особливості сучасного стану та якість поверхневої і підземної води, нормативно-правове 

регулювання гігієнічної безпеки питної води та водопостачання 

4 Тема 1. Загальна 

характеристика 

централізованого 

водоспоживання та 

водозабезпеченості населення в 

Україні. Джерела питного 

водопостачання України. 

40 2 2 36 

5 Тема 2. Особливості сучасного 

стану та якість поверхневої і 

підземної води – джерел 

централізованого питного 

водопостачання в Україні. 

40 2 2 36 

6 Тема 3. Нормативно-правове 

регулювання якості питної 

води, призначеної для 

споживання людиною. 

40 2 2 36 

 Разом за змістовним модулем 2 120 6 6 108 

Змістовний модуль 3 

Актуальні еколого-гігієнічні питання захисту грунтів від забрудення 
 

7 Тема 1. Гігієна ґрунту як 

середовища життєдіяльності 

людини 

40 2 2 36 

8 Тема 2. Основні галузі 

промисловості, які є найбільш 

потужними забруднювачами 

ґрунтів 

40 2 2 36 

9 Тема 3. Міжнародні вимоги до 

якості добрив 

40 2 2 36 

 Разом за змістовним модулем 3 120 6 6 108 

 Усього навчальних годин 360 18 18 324 

 
 



Теми  практичних/семінарських  занять для заочної форми 

навчання 

 

№ Назва теми Кількість 

годин 

1 Гігієна атмосферного повітря.  Принципи та методи визначення 

забруднення (ідентифікація та моніторинг) 

2 

2 Вимоги до проведення досліджень щодо забруднення повітря.  

Методи відбору проб.  Ознайомлення із функціонуванням 

стаціонарного поста спостереження за вмістом дрібнодисперсного 

пилу з діаметром часток 2.5 та 10 мкм в приземному шарі атмосфери.  

Використання газохроматографічного методу. Масс спектрометрія 

2 

3 Пересувна медико-екологічна лабораторія. Перелік приладів, що 

входять до складу пересувної. Лабораторії та забруднюючих речовин,  

Пересувна медико-екологічна лабораторія  

2 

4 Використання сенсорних приладів для визначення забруднення 

повітря приміщень (практичне заняття) 

2 

5 Гігієнічна оцінка приміщень різних лабораторій. 

Оцінка наявності дезінфектантів в приміщенні . 

Підготовка актів санітарно- епідеміологічного обстеження 

атмосферного повітря та повітря приміщень  

2 

6 Оцінка токсичності викидів. Робота з інформаційними ресурсами 

Створення таблиць ідентифікації. Розрахунок інгаляційного ризику 

2 

7 Особливості сучасного складу поверхневих та підземних джерел 

питного водопостачання, її оцінка в Україні та країнах ЄС 

2 

8 Сучасні реагенти для знезараження питної води та їх використання у 

світі. Оцінка канцерогенного ризику для здоров’я населення від 

споживання хлорованої питної води 

2 

9 Бар’єрна роль традиційної технології з типовим набором водоочисних 

споруд стосовно забруднювачів поверхневих вод. Промислова 

технологія виробництва питної води з поверхневого джерела 

мінералізованої води 

2 

 

Самостійна робота складається з написання есе, рефератів або 

доповідей (презентацій) за темами: 

№ Назва теми Кількість 

годин 

1 Д.М. Калюжний – основоположник гігієни атмосферного повітря, 

екскурс в історію гігієни 

4 

2 Основи моніторингу атмосферного повітря 4 

3 Методи дослідження важких металів в атмосферному повітрі 4 

4 Законодавство України щодо охорони атмосферного повітря 4 

 Зв’язок охорони і гігієни атмосферного повітря 4 

5 Гігієнічна оцінка  забруднення атмосферного повітря автомобільним 

транспортом 

4 

6 Ідентифікація хімічного забруднення повітря 4 

7 Основні принципи та види спостереження за станом забруднення 

атмосферного повітря 

4 



8 Огляд міжнародних досліджень з оцінки якості повітря  4 

9 Ідентифікація хімічної небезпеки та оцінка ризику від забруднення 

атмосферного повітря в промисловому місті  

 

4 

10 Мультифакторні хвороби, пов’язані із забрудненням повітря  4 

11 Ідентифікація хімічної небезпеки від забруднення повітря в дитячих 

закладах 

4 

12 Використання методів кондиціювання підземної води при 

централізованому водопостачанні 

4 

13 Внутрішні та зовнішні фактори впливу на якість питної води у 

водопровідних металевих мережах  

4 

14 Діоксид хлору та його використання у питному водопостачанні 4 

15 Коротка характеристика азбесту. Вміст азбесту в питній воді. 

Біологічна дія азбесту на організм при пероральному надходженні з 

питною водою. 

4 

16 Мікробна контамінація питної води та водно обумовлена інфекційна 

захворюваність населення 

4 

17 Тригалометани в хлорованій питній воді та їх вплив на здоров’я 4 

18 Галогеноцтові кислоти в хлорованій питній воді 4 

19 Хлорорганічні сполуки: умови та фактори, що впливають на процес 

їх утворення у питній воді 

4 

20 Хімічні речовини у питній воді та їх вплив на здоров’я населення 4 

21 Шляхи поліпшення якості питної води централізованих систем 

водопостачання 

4 

22 Питна артезіанська вода з бюветних комплексів та її якість 4 

23 Питна доочищена вода з пунктів розливу. Фасована питна вода. 

Побутові фільтри для доочищення водопровідної питної води. 

4 

24 Грунт як важливий компонент біосфери 4 

25 Характеристика основних типів грунтів України 4 

26 Еколого-гігієнічна оцінка грунтів як середовища життєдіяльності 

людини 

4 

27 Сучасні вимоги до нормування забруднювальних хімічних речовин 

у грунті 

4 

28 Небезпечні відходи як основний чинник забруднення грунтів 4 

29 Санітарно-гігієнічні аспекти управління відходами гірничо-

видобувної галузі  

4 

30 Критеріальні особливості оцінки ступеню небезпеки відходів 4 

31 Основи Європейського законодавства у сфері управління відходами   4 

32 Гармонізація вітчизняного законодавства у сфері управління 

відходами з вимогами Євросоюзу  

4 

33 Сучасні санітарно-епідеміологічні вимоги до управління твердими 

побутовими відходами  

4 

34 Вплив біологічних та хімічних чинників забруднення грунту на 

виникнення захворювань у людини  

4 

35 Оцінка ризиків при використанні добрив тваринного походження в 

епідеміологічному аспекті 

4 



36 Канцерогенні сполуки оточення людини 4 

37 Розрахунок ГДК заданої сполуки за молекулярною її вагою 4 

38 Розрахунок ГДК канцерогенної речовини за токсикологічними 

параметрами 

4 

39 Визначення аерогенного навантаження канцерогенних сполук на 

населення ряду промислових міст України 

4 

40 Поняття референтної концентрації сполуки, її гігієнічний смисл 4 

41 Небезпека паління на робочому місці 4 

42 Міжнародна класифікація рівнів канцерогенного і неканцерогенного 

ризику 

4 

43 Внесок паління у загальне аерогенне навантаження на людину в 

умовах житла 

4 

44 Внесок джерел забруднення житлових приміщень у загальний 

канцерогенний ризик повітря житла 

4 

45 Активне паління усіх видів сигарет, включаючи електронні 4 

46 Здорове харчування – зменшення канцерогенного навантаження на 

організм 

4 

47 Концептуальні підходи до визначення внеску хімічних канцерогенів 

у формування онкологічної захворюваності населення 

4 

48 Проблема автотранспортного шуму в населених містах 4 

49 Проблема шуму залізничного транспорту в населених містах 4 

50 Проблема авіаційного шуму населених містах.  4 

51 Структурний шум, як проблема житлових будинків. 4 

52 Захист від шуму та вібрації в житлових та громадських будинках 4 

53 Розрахунок акустичної ефективності екранів. 4 

54 Джерела електромагнітних полів та їх поширення у навколишньому 

середовищі: Лінії електропередачі. Радіостанції зв’язку ВЧ, ОВЧ та 

УВЧ діапазонів. 

4 

55 Джерела електромагнітних полів та їх поширення у навколишньому 

середовищі: Радіостанції мобільного зв’язку. Радіостанції 

супутникового зв’язку. Радіорелейні станції. Радіолокаційні станції. 

4 

56 Біологічна дія електромагнітних випромінювань: Вплив на біохімічні 

процеси. Вплив на центральну нервову систему. Вплив на 

поведінкові реакції тварин. Вплив на генетичний апарат організму. 

Вплив на репродуктивну функцію. 

4 

57 Стан досліджень з вивчення механізму дії електромагнітних 

випромінювань. Клінічні та епідеміологічні дослідження 

 

4 

58 Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від частоти. 

Гранично допустимі рівні ЕМВ в залежності від часу. Гігієнічне 

нормування електромагнітного поля. 

4 

59 Гігієнічні критерії захисту здоров’я населення в умовах сучасного 

електромагнітного забруднення населених місць. 

4 

60 Людські ресурси при надзвичайних ситуаціях 4 

61 Безпека харчових продуктів при надзвичайних ситуаціях  4 

62 Біобезпека та біозахист при надзвичайних ситуаціях 4 

63 Взаємодія між органами охорони здоров’я та органами безпеки    4 



64 Хімічні загрози при надзвичайних ситуаціях 4 

65 Надзвичайні ситуації в галузі охорони здоров'я в Україні, які мають 

міжнародне значення 

4 

66 Оцінювання спроможності України щодо запобігання, виявлення та 

швидкого реагування на ризики для громадського здоров'я, що 

виникають природним шляхом або внаслідок навмисних або 

випадкових подій. 

4 

67 Визначення найбільш критичних прогалин в системах охорони 

здоров'я людини та тварин стосовно надзвичайних ситуацій 

4 

68 Визначення пріоритетних можливостей для посилення готовності та 

реагування 

4 

69 Фізичні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які 

мають міжнародне значення

4 

70 Хімічні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які 

мають міжнародне значення

4 

71 Біологічні фактори – можливі надзвичайні ситуації в Україні, які 

мають міжнародне значення

4 

72 Д.М. Калюжний – основоположник гігієни атмосферного повітря, 

екскурс в історію гігієни 

4 

73 Основи моніторингу атмосферного повітря 4 

74 Біологічна дія електромагнітних випромінювань 4 

75 Сучасні підходи до гігієнічної оцінки стану електромагнітного 

забруднення населених міст 

4 

76 Сучасні методи профілактики і захисту населення від впливу 

електромагнітних випромінювань 

4 

77 Впровадження Міжнародних медико-санітарних правил (2005 р.) в 

Україні   

 

4 

78 Координація, комунікація та адвокація з питань ММСП 

 

4 

79 Антимікробна резистентність  4 

80 Національна лабораторна мережа 4 

81 Комунікація ризиків 4 

 

Методи навчання 

Видами навчальної діяльності аспірантів навчальною програмою 

передбачені: лекції, семінарські заняття, практичні заняття, самостійна робота. 

Викладач обирає форму практичного заняття – семінар або практична робота, 

залежно від поточних умов, потреб навчальної та науково-дослідної діяльності 

аспіранта. 

Успішність навчання значною мірою залежать від вмотивованості 

аспіранта, педагогічної майстерності викладача та вибору метода навчання. З 

метою підтримання вмотивованості аспіранта та стимулювання навчально-

пізнавальної діяльності здобувачів вищої освіти під час вивчення дисципліни 

застосовуються такі методи і технології навчання: пояснювально-ілюстративний 

метод  при викладенні лекцій, метод проблемного викладення, проблемна 

дискусія на семінарських заняттях,  дослідницький метод, робота в малих групах, 

https://zakon.rada.gov.ua/go/897_007


мозкова атака, презентація на практичних заняттях, написання письмових робіт 

та отримання знань у неформальній освіті при самостійній роботі та інше. 

 

Методи контролю. 

Підсумковий контроль здійснюється у формі заліку. 

Оцінювання навчальних досягнень здійснюється за 200-бальною 
(рейтинговою) шкалою ЕКТС (ЕСТБ), національною 4-х бальною шкалою 
(«відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») і вербальною 
(«зараховано», «незараховано») системами. 

Оцінювання опанування тем при очній формі навчання здійснюється в балах 

відповідно до таблиці 1. 

Таблиця 1. 

Поточне оцінювання та самостійна робота Сума 

 
Т 1 Т 2 Т 3 Т 4 Т 5 Т 6     

 
 
 
 

200 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

Т 7 Т 8 Т 9 Т 10 Т 11 Т 12 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

Т 13 Т 14 Т 15 Т 16 Т 17 Т 18 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

Т 19 Т 20 Т 21 Т 22 Т 23 Т 24 

5.55 5.55 5.65 5.65 5.55 5.55 

Т 25 Т 26 Т 27 Т 28 Т 29 Т 30 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

Т 31 Т 32 Т 33 Т 34 Т 35 Т 36 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

 

Оцінювання опанування тем при заочній формі навчання здійснюється в балах 

відповідно до таблиці 2. 

Таблиця 2. 

Поточне оцінювання та самостійна робота Сума 

 
Т 1 Т 2 Т 3 Т 4 Т 5 Т 6 Т 7 Т 8 Т 9  
22,22 22,22 22,23 200 

 

Поточний контроль здійснюється на кожному практичному занятті 

відповідно до конкретних цілей теми. При заочній формі навчання поточний 

контроль здійснюється в період навчально-екзаменаційної  сесії. Оцінка за кожне 

практичне заняття з дисципліни є комплексною, включає контроль теоретичної, 

практичної та самостійної підготовки, виставляється викладачем за традиційною 

чотирибальною шкалою («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») та 

заноситься в журнал успішності. 

 



Методи навчання 

Видами навчальної діяльності аспірантів навчальною програмою 

передбачені: лекції, семінарські заняття, практичні заняття, самостійна робота. 

Викладач обирає форму практичного заняття - семінар або практична робота, 

залежно від поточних умов, потреб навчальної та науково-дослідної діяльності 

аспіранта. 

Успішність навчання значною мірою залежать від вмотивованості 

аспіранта, педагогічної майстерності викладача та вибору метода навчання. З 

метою підтримання вмотивованості аспіранта та стимулювання навчально- 

пізнавальної діяльності здобувачів вищої освіти під час вивчення дисципліни 

застосовуються такі методи і технології навчання: пояснювально- ілюстративний 

метод при викладенні лекцій, метод проблемного викладення, проблемна 

дискусія на семінарських заняттях, дослідницький метод, робота в малих групах, 

мозкова атака, презентація на практичних заняттях, написання письмових робіт 

та отримання знань у неформальній освіті при самостійній роботі та інше. 

 

Методи контролю. 

Оцінювання навчальних досягнень здійснюється за 200-бальною 
(рейтинговою) шкалою ЕКТС (ЕСТБ), національною 4-х бальною шкалою 
(«відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») і вербальною 
(«зараховано», «незараховано») системами. 

 

Поточний контроль здійснюється на кожному практичному занятті 

відповідно до конкретних цілей теми. Оцінка за кожне практичне заняття з 

дисципліни є комплексною, включає контроль теоретичної, практичної та 

самостійної підготовки, виставляється викладачем за традиційною 

чотирибальною шкалою («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») та 

заноситься в журнал успішності. 

На останньому практичному занятті проводиться перерахунок балів 

Оцінювання опанування тем здійснюється в балах відповідно до таблиці. 
Поточне оцінювання та самостійна робота Сума 

Т 1 Т 2 Т 3 Т 4 Т 5 Т 6 

200 

5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 
Т 7 Т 8 Т 9 Т 10 Т 11 Т 12 
5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 
Т 13 Т 14 Т 15 Т 16 Т 17 Т 18 
5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 
Т 19 Т 20 Т 21 Т 22 Т 23 Т 24 
5.55 5.55 5.65 5.65 5.55 5.55 
Т 25 Т 26 Т 27 Т 28 Т 29 Т 30 
5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 
Т 31 Т 32 Т 33 Т 34 Т 35 Т 36 
5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 5.55 

 



середнє арифметичне (СА) оцінок за традиційною шкалою, округлене до 2 (двох) 

знаків після коми, що ділиться на максимальну традиційну оцінку, а саме “5”, і 

множиться на максимальний бал за поточну навчальну діяльність, а саме 200 

(максимальна кількість балів за дисципліну становить 200 балів) за формулою: 
СА 
— х 
200 5 

Традиційна оцінка «2», в будь якому варіанті відповідає 0 балів та при 

загальному підрахунку не включається в СА. 

Підсумкова семестрова оцінка в балах, за національною шкалою та 

шкалою ECTS, заноситься до журналу успішності, наприклад, так: 92/Відм./А, 

87/Добре/В, 79/Добре/С, 68/Задов.Ю, 65/Задов./Е тощо. 

Формою підсумкового контролю успішності навчання є іспит. 

Підсумковий контроль засвоєння дисципліни проводиться у вигляді іспиту в 

кінці 3- го року навчання відповідно до Положення про організацію освітнього 

процесу з підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії в ДУ 

«Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва Національної академії 

медичних наук України». До іспиту допускаються аспіранти, які відвідали усі 

передбачені навчальною програмою з дисципліни аудиторні навчальні заняття 

та набрали кількість балів, не меншу за мінімальну. 

 

 

 

Таблиця відповідності між національною 

шкалою оцінювання та шкалою БСТБ 

 

Навчально-методичне, інформаційне та матеріально-технічне 

забезпечення програми. 

Для забезпечення реалізації робочої програми та відповідно до потреб 

освітньо-наікової діяльності аспірантів використовуються державні стандарти 

освіти, навчальні плани, освітньо-наукова програма, тематичні плани лекцій, 

практичних занять та самостійної роботи, методичні рекомендації, підручники, 

посібники, нормативно-правові акти вітчизняні та міжнародні, інструктивно- 

Сума балів за всі види 
навчальної діяльності 

Оцінка ECTS Оцінка за національною шкалою 
екзамен залік 

90-100 A відмінно зараховано 

82-89 B добре 

75-81 C 
66-74 D задовільно 

60-65 E 
0-59 FX Незадовільно з 

можливістю 
повторного 
складання 

Не зараховано з 
можливістю 
повторного 
складання 

 



методичні матеріали тощо. 

Для проведення лекційних занять використовуються мультимедійні 

проектори, для проведення інформаційного пошуку та обробки результатів є 

комп’ютерна техніка та відповідне програмне забезпечення, необмежений 

відкритий доступ до Інтернет-мережі. 

Для проведення практичних занять використовується устаткування та 

обладнання лабораторій Інституту. 

Для проведення практичних занять використовується мобільна медико- 

екологічна лабораторія, оснащена газоаналізаторами Horiba APMA-370, APSA-

370, APOA-370, APSA-370T. Це дозволяє виміряти кількісний вміст оксиду 

вуглецю, суми вуглеводнів, діоксину сірки, сірководню, озону, суми меркаптанів 

(TRS), суми оксидів азоту, діоксид азоту,оксид азоту в атмосферному повітрі. 

Для ознайомлення з визначенням дрібнодисперсного пилу з діаметром часток 2.5 

та 10 мікрометрів демонструється робота стаціонарного поста спостережень.  

При проведенні занять за темою «Повітря приміщень» використовуються 

наступні прилади: газоаналізатор RM16-2.00m для визначення формальдегіду,  

RM28-5.00m для визначення цианідів, аналізатора  газортутного «UT3000  

Mercury Ultratracer» для визначення ртуті  металічної, вимірювач запиленості 

повітря Personal Dust Monit. 

 

ВИПРОБУВАЛЬНЕ УСТАТКУВАННЯ  

Найменування Тип Діапазон вимірів Точність (клас, похибка, 

невизначеність 

вимірювання) 

Фотоелектроколор

иметр  

інв. № 10450741 

КФК-3-01 0,1-100% 

коефіцієнта 

світло 

пропускання (КС) 

Відносна похибка  

± 1% КС 

рН-метр;  

інв. № 10430317 

рН-301 (0-14) рН, 

 

абс. похиб. 

± 0,05 рН 

Ваги лабораторні 

електронні,  

інв. № 10450738 

AR 2140 0,01- 210 г   

 

Клас 2   абс. похибка 

 ± 1,0мг 

Ваги лабораторні 

електронні,  

інв. № 10450739 

WPS 

510/Х/2 

«Radwag» 

 0,02-510 г  

 

Клас 3  

абс. пох. 

± 10мг 

Аналізатор 

вольтамперометри

чний ,  

інв. № 10430314 

АВА-3 1-200мкг/дм3 

(по свинцю) 

Відносна пох. від 1 до 10 

мкг/дм3  ± 25 % 

Від 10 до 200 мкг/дм3  ± 

15 % 

Сушильна шафа, 

інв.№10450740 

СНОЛ 

24/200 

від 50 до 

 2000  С 

 

Границі доп. абс. 

похибки ± 0,80 С 

Атомно-

абсорбційний 

фотометр 

CL 378 1-100 мг/дм3  

Na+, К+ 

пох. ± 15% 

СКВ 1,5 % 



інв. № 101450744 

Аналізатор 

газортутний 

інв. № 10430330 

УКР 1МЦ Від 0,00001 до 

0.05 мг/дм3 

± 20 

Аналізатор рідини  

інв. № 101450743 

 

«Флюорат 

02-3М» 

Діапазон вимір. 

спектрального 

коеф. 

направленого 

пропускання10-

90%  

± 2% КС 

 

 

Для проведення практичних занять використовується інструментально-

методична база лабораторії грунту та відходів, зокрема: спектрофотометр типу 

КАС-120.1, спектрофотометр TRACE 1200 AVRORA INSTRUMENTS, 

аналізатор рідинний багато параметричний «Екотест-2000», та ін., що дозволяє 

виміряти кількісний вміст сполук важких металів, ртуті, миш’яка, 

нафтопродуктів (сумарно), низки неорганічних та органічних сполук, фізико-

хімічних та фізичних показників проб грунту та різних відходів (промислових та 

побутових). 

 

Вага аптечна ВСМ 

Аналізатор гематологічний PCE-90 VET 

Колориметр фотометричний КФК-2 МП 

Аналізатор біохімічний Stat Fax 1904 

Аналізатор імуноферментний Stat Fax 303 Plus 

Вага електронна AXIS ANG-50 C 

Термостат ТС-80М2 

Колориметр фотометричний КФК-2 

Фотоелектроколориметр ФЕК-56М 

Спектрофотометр СФ-26 

Набір гир Г-2 

Манометр 11 шт. 

Вага технічна Т-200 

Вага лабораторна ВЛА-200г-М 

Хроматограф газовий Цвет - 100 

Хроматограф газовий Купол - 55 

Ультратермостат УТ-15 

Аспіратор для відбору проб УП-12/v 

Психрометр М-34 

Вага технічна Т-1000 

Секундомір СОП-2а-а 

Термостат ТС-80 М2 

Шафа сушильна 2В-15 

Секундомір СОПпр-2а-2-010 30 хв 

Набір гир Г-4 



Вага торсійна ВТ-500 

Фотоелектроколориметр КФК-2 

Вимірювач густини потоку енергії П3-30 

Вимірювач параметрів електричного та магнітного поля ВЕ-метр АТ-002 

Вимірювач напруженості поля NFM-1 

Аналізатор спектру FSH6 

Шумомір Октава-110А 

Шумомір +пістофон B&K 22094220 

Анемометр VT-50 

Шумомір ВШВ-003 

Вимірювач параметрів електричних та магнітних полів ВЕ-метр 

Газоаналізатор pSENSE 

Термометр кульовий Тензор-41 

Радіометр УФР-21 

Віддалемір лазерний Disto A3 
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18. База даних наукових статей  Pubmed https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed 

19. База даних  Elsevier     https://www.sciencedirect.com/ 
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